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	Altstadtfreunde Altdorf e.V.
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Vereinsexkursion nach Augsburg am 24. September 2016
Liebe Altstadtfreunde,

zur im Betreff genannten Fahrt, möchten wir Ihnen heute die Details bekanntgeben.

Wir fahren diesmal mit der Firma Federl Reisen, Berg. 
Start mit dem Bus ist morgens um 08:00 Uhr am Parkplatz an der Umgehungsstraße Jakob-Baier-Strasse / Prof.-Franz-Becker-Strasse.  Zusteigemöglichkeit um 07:50 Uhr Bushaltestelle Neumarkter Str. nach dem Kreisverkehr, vor  der Tankstelle.

Auf der Fahrt nach Augsburg werden wir um ca. 10:00 Uhr einen Zwischenstopp bei einer Tasse Kaffee  im 
Klostermühlenmuseum Thierhaupten   
einlegen. Das Museum vereint gleich vier verschiedene Arten von Mühlen unter einem Dach. 

Um 12:00 Uhr geht die Fahrt dann weiter nach Augsburg.

Dort werden wir im Restaurant „Ratskeller“ gemeinsam um ca. 13:00 Uhr das Mittagessen einnehmen.

Um 15:00 Uhr werden wir in zwei Gruppen an der Stadtführung 
„2000 Jahre Geschichte in 2 Stunden“ teilnehmen:
Sehenswertes aus Augsburgs Stadtgeschichte: Rathaus, Goldener Saal, Fuggerei, Handwerkeraltstadt, Paläste der Maximilianstraße, Brechthaus. 
Im Anschluss an die Stadtführung besteht noch bis 18:30 Uhr Zeit zum Stadtbummel, Kaffee, Eis etc.

Die Rückankunft in Altdorf ist bis 20:30 Uhr vorgesehen.
Der Verein Altstadtfreunde Altdorf e.V. übernimmt wie immer anlässlich der Vereinsexkursionen die Kosten der Besichtigung der Klostermühle Thierhaupten sowie die Kosten der Stadtführung.

Speisen und Getränke sind von den Teilnehmern selbst zutragen. Der Kostenbeitrag für den Bus  beträgt € 13,00 pro Person und ist spätestens 10.09.2016 auf das Konto der Altstadtfreunde Altdorf e.V. bei der Raiffeisenbank Altdorf-Feucht eG IBAN DE48 7606 9440 0000 560006 einzuzahlen.

Bitte haben Sie Verständnis, dass bei einer verbindlichen Anmeldung  zur Vereinsexkursion nach dem  10.09.2016 keine Rückerstattung des Fahrpreises gewährt werden kann.

Selbstverständlich können Ersatzpersonen benannt  werden, die sich unter Umständen auch aus einer eventuellen Warteliste rekrutieren lassen.

Die Teilnehmerzahl ist auf max. 58 Personen begrenzt. Bisher liegen 34 Anmeldungen vor.

Weiter Anmeldungen  nimmt Horst Petzinger unter Mail horst.petzinger@t-online.de oder Telefon 09187 6779 (bitte  Nachrichten u. U. auf Anrufbeantworter sprechen) entgegen.
Haftungsverzicht:
Der Verein Altstadtfreunde Altdorf e.V. ist Veranstalter der o.g. Fahrt nach Thierhaupten und Augsburg. 
Jeder Reiseteilnehmer nimmt an dieser Veranstaltung auf eigene Gefahr und Verantwortung teil. Er/Sie verzichtet daher auf die Geltendmachung von Schadensersatzansprüchen jeglicher Art gegen den Verein, dessen Organe oder sonst mit der Ausführung der Veranstaltung betraute Personen, soweit nicht durch bestehende Haftpflichtversicherungen des Veranstalters der entsprechende Schaden abgedeckt ist. Vorstehende Ausschlussvereinbarung gilt dann nicht, wenn der Schaden auf Vorsatz oder grobe Fahrlässigkeit zurück zu führen ist. Hinsichtlich eines etwaigen Verschuldens der von ihm eingeschalteten Hilfsperson haftet der Verein nur für den Vorsatz.

Die Vorstandschaft freut sich auch einen gemeinsamen, erlebnisreichen Tag und verbleibt

mit freundlichen Grüßen

i.V. Horst Petzinger
Altstadtfreunde Altdorf e.V. Nösslerstr. 9 10  │  90518 Altdorf b. Nbg.


An alle 


Altstadtfreunde








Vorstandschaft (90518 Altdorf, Vorwahl 09187)
Vorsitzender   Horst Petzinger, Nösslerstr. 9, Tel. 6779    Stellvertretende Vorsitzende   Lutz Reinwald, Berliner Str. 1, Tel. 906472 │ Max Häusler, An der Sandgrube 2, Tel. 41203    
Schatzmeister   Peter Oberhofer, Michael-Geißler-Str. 10, Tel. 409709-0    Schriftführerin   Sabine Häusler, An der Sandgrube 2, Tel. 41203    Öffentlichkeitsarbeit   Sieglinde Hungershausen, Amberger Str. 7, Tel. 1267    Beiräte   Monika Hübner, Pfälzer Str. 21, Tel. 2114 │ Jürgen Ammon, Pfaffentalstr. 27, Tel. 6890 │ Werner Pfingstgraef, Nösslerstr. 8, Tel. 901666

Bankverbindung   Sparkasse Nürnberg, IBAN DE26760501010380332007, BIC SSKNDE77XXX │ Raiffeisenbank Altdorf-Feucht, IBAN DE48760694400000560006, BIC GENODEF1FEC

